RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP)
Nama Sekolah               :  SMA NEGERI 1 BOGOR

Mata Pelajaran             :  Bahasa Indonesia

Kelas/Semester            :  XI/Genap

Standar Kompetensi  :

        Membedakan fakta dan opini pada tajuk rencana dengan membaca intensif

Indikator                      :

1.  Menyebutkan pengertian tajuk rencana  (teori)

2. Membedakan fakta dengan opini (teori)
3. Menguraikan informasi yang membentuk tajuk rencana  (mengenali data)
4. Mengelompokkan informasi yang berupa fakta dan opini  (mengolah data)
5. Mengungkapkan alasan pengelompokkan fakta dan opini  (teori)
6. Membuat tajuk rencana dengan informasi yang sama untuk menghasilkan tajuk rencana yang berbeda  (prosedur kegiatan: merestrukturisasi  tajuk rencana)
Alokasi Waktu           :   2 X  45 menit

A. Tujuan Pembelajaran                                                                              

Setelah melaksanakan kegiatan pembelajan, siswa mampu:
1. Menyebutkan pengertian tajuk rencana.
2. Membedakan fakta dengan opini  dengan semangat  ingin tahu.
3. Menguraikan informasi yang membentuk tajuk rencana.
4. Mengelompokkan informasi yang berupa fakta dan opini.

5. Mengungkapkan alasan pengelompokkan fakta dan opini  dengan penuh percaya diri. 
6. Membuat tajuk rencana dengan informasi yang sama untuk menghasilkan tajuk rencana yang berbeda.

B. Karakter siswa yang dikembangkan:

Mengembangakan sikap siswa yang selalu ingin tahu dan percaya diri.

C. Materi Pembelajaran:

 Tajuk Rencana dalam surat kabar 
(Setiap kelompok memiliki tajuk rencanan yang disiapkan sebelum pelaksanaan pembelajaran dimulai)

D. Metode Pembelajaran:

· Tanya jawab
· Diskusi
· STAD (Students Team Achievement Devition atau Kerjasama siswa  dalam mewujudkan prestasi kelompok) 
· TGT (Team Games Tournament)
· Pemberian tugas (Diberikan sebelum kegiatan belajar mengajar siswa telah menghimpun informasi yang berkaitan dengan tajuk rencana, fakta, dan opini)
E. Langkah  kegiatan:

1. Kegiatan pendahuluan:

· Siswa mempersiapkan  pengetahuan  tentang tajuk rencana,opini, dan fakta sebelum pelaksanaan pembelajaran

· Guru mengondisikan kelas dan mengarahkan siswa untuk mengikuti kegiatan pembelajaran.
·  Guru menyampaikan tujuan pembelajaran dan kompetensi dasar serta indikator yang hendak dicapai dan mengapa hal itu penting agar siswa aktif mewujudkan tujuan pembelajaran. 

· Siswa bekerja dalam kelompok untuk menemukan konsep atau merangsang keinginan mereka pada materi tajuk rencana
	No
	             Perilaku Belajar
	                                  Skor

	
	
	          1
	            2
	           3

	1
	Kemampuan menyebutkan/menjelaskan teori
	
	
	

	2
	Merumuskan catatan tentang tajuk rencana,opini,dan fakta
	
	
	

	
	
	
	
	


2. Kegiatan Inti:
Eksplorasi

-      Siswa mengembangkan materi tentang tajuk rencana sesuai dengan apa yang akan
       dipelajari siswa dalam kelompok. 
Guru menekankan kepada siswa untuk bekerja sama dan kreatif serta kritis dalam mengembangkan gagasan-gagasannya.
Elaborasi

· Guru mengontrol pemahaman siswa sesering mungkin dengan membangkitkan semangat untuk berpikir kritis terhadap permasalahan yang tertuang dalam tajuk rencana.
· Guru memberikan penjelasan mengapa jawaban pertanyaan tersebut benar atau salah.

· Guru mengalihkan pada konsep lain jika siswa telah memahami pokok masalahnya.

· Guru melakukan bimbingan atas pengerjaan latihan secara intensif.

Konfirmasi

· Siswa mengerjakan soal atas pertanyaan yang diberikan oleh guru.

· Siswa  menjawab atau menyelesaikan soal  agar semua selalu mempersiapkan diri sebaik mungkin.
Kegiatan Penutup

· Guru memberikan tugas terstruktur tentang tajuk rencana dengan informasi yang sama dalam bentuk tajuk rencana yang berbeda.  
F. Alat, bahan, sumber:

1. Alat dan bahan: 

Tajuk Rencana dari surat kabar

2. Sumber belajar:

a. Buku Panduan Bahasa Indonesia “Aktif dan Kreatif Berbahasa Indonesia” untuk kelas  

XI.

b. Surat Kabar

c. Internet (www.saputro.com/2012/08/definisi_tajuk_rencana_dan_contohnya dan www.cetakkompas.com/read/2013/2/28/01573568/tajukrencana
G. Penilaian otentik 

1. Format acuan penilaian

	No
	             Perilaku Belajar
	                                  Skor

	
	
	          1
	            2
	           3

	1
	Kemampuan menyebutkan/menjelaskan teori
	
	
	

	2
	Merumuskan catatan tentang tajuk rencana,opini,dan fakta
	
	
	

	
	
	
	
	


2. Instrumen Kuis

	Indikator
	Jenis Tugas
	Bentuk Tugas
	Instrumen

	1. Menjelaskan pengertian tajuk rencana (C1)


	· Tugas individu & kelompok

· Performa

· Ulangan harian
	· Hasil kerja

· Unjuk kerja

· Pengamatan sikap
	Soal tes pilihan ganda dan soal tes uraian (terlampir)

	2. Membedakan fakta dengan opini


	
	
	

	3. Menguraikan informasi yang membentuk tajuk rencana


	
	
	

	4. Mengelompokkan informasi yang berupa fakta dan opini


	
	
	

	5. Mengungkapkan alasan pengelompokkan fakta dan opini


	
	
	

	6. Membuat tajuk rencana dengan informasi yang sama untuk menghasilkan tajuk rencana yang berbeda


	
	
	


Instrumen Soal:
Soal Pilihan Ganda:
Pilihlah salah satu jawaban yang benar!

1. Yang dimaksud dengan tajuk rencana adalah.....

A. Kolom atau lajur di surat kabar yang isinya mengungkapkan kritik,fakta, opini, dan saran dari redaksi atas permasalahan yang sedang dibicarakan masyarakat saat ini.
B. Kolom di surat kabar yang merupakan kajian redaksi atas permasalahan yang hangat dibicarakan masyarakat saat ini.

C. Tulisan tim redaksi di sebuah kolom surat kabar yang mengangkat permasalahan di masyarakat untuk diperhatikan.
D. Tulisan yang dikemukakan redaksi  tentang kritik, saran,dan opini masyarakat atas permasalahan yang beredar.

E. Pengungkapan kritik, fakta, dan opini redaksi atas permasalahan yang mencuat di masyarakat
2. Sudah semestinya pemimpin Amerika tersebut mengambil langkah tegas seperti itu. Kalau tidak, bukan saja kepentingan rakyat Amerika yang akan dirugikan tetapi lebih besar lagi kepentingan ekonomi Amerika dalam kaitannya dengan kepercayaan asing yang akan dirugikan.  Dengan langkah baru seperti yang diumumkan oleh Presiden Bush, kelak tindak korupsi  akan disiarkan kepada  publik dan dihukum. Akuntansi perusahaan juga akan ditarik keluar sistem yang kurang terbuka (out of the shadows). Dengan langkah itu pula, kepentingan investor kecil dan pemegang pensiun akan dilindungi.
Pandangan redaksi pada  tajuk rencana di atas terdapat dalam kalimat .....
A. Kepentingan ekonomi AS dirugikan cukup besar gara-gara skandal akuntansi yang dilakukan presiden.

B. Perusahaan akuntansi akan ditarik dari sistem yang kurang terbuka (out of the shadows).

C. Dengan keterbukaan, kepentingan investor kecil dan pemegang pensiun akan dilindungi.

D. Sudah  semestinyalah pemimpin AS mengambil tindakan tegas terhadap perusahaan yang korupsi.

E. Kelak, tindak korupsi akan disiarkan ke publik dan dihukum sebagai langkah awal dari presiden.

TAJUK RENCANA
Di Laut Kita Harus Berjaya

       Kita sering menyebut negeri kita sebagai Tanah Air. Faktanya memang 70 persen luas Indonesia adalah laut dan itu tumpuan masa depan kita.                
      Kita juga sering menyebut diri sebagai negeri maritim dan bangsa bahari. Penyebutan itu membawa konsekuensi kita harus mampu mengelola dan memanfaatkan sumber daya kelautan untuk kesejahteraan bangsa. Hal tersebut berimplikasi pengelolaan dan pemanfaatan sumber daya kelautan harus berpandangan jauh ke depan.

       Laut menjadi sangat strategis justru karena sebagian besar Indonesia terdiri atas laut. Di sisi lain, sekitar 85 persen nelayan kita nelayan kecil tradisional. Hidup mereka subsisten, sangat bergantung pada kebaikan alam.

       Dalam perspektif itu, masukan berbagai pihak mengenai efektivitas Peraturan Menteri Kelautan dan Perikanan Nomor 30 Tahun 2012 tentang Usaha Perikanan Tangkap di Wilayah Pengelolaan Perikanan Negara Republik Indonesia menjadi relevan.
       Keinginan pemerintah meningkatkan pendapatan negara melalui sektor perikanan, termasuk dari perairan zona ekonomi eksklusif Indonesia, perlu dihargai. Termasuk, mengatur kapal ukuran besar beroperasi di wilayah ZEEI sehingga tidak bersaing dengan nelayan tradisional.

       Di sisi lain, pemanfaatan sumber daya perikanan laut dalam membutuhkan kapal modern ukuran besar. Indonesia tertinggal dalam hal ini karena tidak cukup insentif membangun industri maritim, termasuk membangun kapal ikan modern ukuran besar di dalam negeri. Karena itu, peraturan yang membolehkan penggunaan kapal dari luar negeri hendaknya diikuti upaya mendorong tumbuhnya industri kapal di dalam negeri. Hal ini merupakan pekerjaan lintas sektoral, termasuk sektor perbankan, dan memerlukan keberpihakan serta keputusan politik.

       Ketentuan kapal berukuran 1000 gros ton dapat menangkap ikan,melakukan alih muatan di tengah laut, dan mengangkut ke luar negeri pun harus melalui kajian mendalam tentang potensi lestari sumber daya kelautan kita. Pemberian izin itu harus dengan mengingat 85 persen nelayan kita berskala kecil. Keberlangsungan hidup mereka akan terputus apabila sumber tangkapan mereka hilang.

       Pengangkutan ikan langsung ke luar negeri tidak menimbulkan nilai tambah di dalam negeri. Dalam jangka panjang, hal tersebut justru dapat menurunkan daya saing produk industri perikanan kita di dalam negeri dan di pasar ekspor karena industri dalam negeri terpaksa membeli bahan baku ikan impor yang harganya mahal.

       Bertepatan dengan sedang disusunnya Rancangan Undang-undang Kelautan, berbagai pendapat masyarakat hendaknya dianggap sebagai masukan.

       Semua menginginkan laut menjadi sumber pertumbuhan dan pemersatu ekonomi dan politik berkelanjutan. Harus ada keputusan politik dari pemerintah pusat yang mendorong   kebijakan ekonomi kita ke laut, antara lain, dengan membangun infrastruktur kelautan, termasuk industri kapal. Hanya dengan cara itu kita akan menjadi bangsa maritim, bukan sekadar masyarakat kepulauan.
                                                                                          Sumber:  Kompas, Kamis, 28 Februari 2013  
3. Isi tajuk rencana di atas adalah ..........
A. Indonesia membutuhkan kapal modern berukuran besar untuk pemanfaatan sumber daya kelautan.
B. Laut semestinya menjadi sumber pertumbuhan dan pemersatu ekonomi dan politik berkelanjutan  bagi bangsa dan negara Indonesia.

C. Pemerinrah perlu mengeluarkan Undang-undang Kelautan demi kemakmuran bangsa.

A. Indonesia perlu membangun industri kapal guna kepentingan industri perikanan khususnya di lautan.
B.  Indonesia harus berpandangan jauh ke depan demi kepentingan pengelolaan dan pemanfaatan sumber daya kelautan. 

4. Paragraf yang menunjukkan adanya fakta pada tajuk rencana di atas, terdapat dalam   paragraf.....
A. Sembilan, delapan, dan tujuh

B. Dua, tiga, dan empat

C. Satu, tiga, dan delapan 
D. Sepuluh, empat, dan lima

E. Dua, empat, dan enam

5. Sudut pandang penulis dalam tajuk rencana tersebut adalah.....
A. Bangsa Indonesia sering menyebutkan negerinya sebagai negeri maritim dan bangsa bahari.

B. Indonesia tidak cukup insentif dalam membangun  industri maritim, termasuk membangun kapal ikan modern ukuran besar.

C. Pengangkutan ikan langsung ke luar negeri tidak menimbulkan nilai tambah bagi industri perikanan  Indonesia.
D. Semua menginginkan laut menjadi sumber pertumbuhan dan pemersatu ekonomi dan politik berkelanjutan. 
E.  Indonesia masih tertinggal jauh dalam hal pemanfaatan sumber daya perikanan laut, terutama dalam membutuhkan kapal modern ukuran besar. 
Soal Uraian:
1. Perincilah 3 buah fakta dan 2 buah opini redaksi dari tajuk rencana “Di Laut Kita Harus Berjaya”  pada soal pilihan ganda di atas!

2. Tulis kembali isi uraian tajuk rencana tersebut dengan menggunakan kata-kata Anda sendiri!
Tugas Terstruktur :
Buatlah sebuah tajuk rencana dengan tema sesuai berita yang terjadi pada saat ini! (berita aktual)
H. Evaluasi
RUBRIK PENILAIAN TAJUK RENCANA

	No
	Soal
	Skore

	1.
	Yang dimaksud dengan tajuk rencana adalah.....

a. Kolom atau lajur di surat kabar yang isinya mengungkapkan kritik,fakta, opini, dan saran dari redaksi atas permasalahan yang sedang dibicarakan masyarakat saat ini.

b. Kolom di surat kabar yang merupakan kajian redaksi atas permasalahan yang hangat dibicarakan masyarakat saat ini.

c. Tulisan tim redaksi di sebuah kolom surat kabar yang mengangkat permasalahan di masyarakat untuk diperhatikan.

d. Tulisan yang dikemukakan redaksi  tentang kritik, saran,dan opini masyarakat atas permasalahan yang beredar.

e. Pengungkapan kritik, fakta, dan opini redaksi atas permasalahan yang mencuat di masyarakat

	2

	2
	Sudah semestinya pemimpin Amerika tersebut mengambil langkah tegas seperti itu. Kalau tidak, bukan saja kepentingan rakyat Amerika yang akan dirugikan tetapi lebih besar lagi kepentingan ekonomi Amerika dalam kaitannya dengan kepercayaan asing yang akan dirugikan.  Dengan langkah baru seperti yang diumumkan oleh Presiden Bush, kelak tindak korupsi  akan disiarkan kepada  publik dan dihukum. Akuntansi perusahaan juga akan ditarik keluar sistem yang kurang terbuka (out of the shadows). Dengan langkah itu pula, kepentingan investor kecil dan pemegang pensiun akan dilindungi.

Pandangan redaksi pada  tajuk rencana di atas terdapat dalam kalimat .....

a. Kepentingan ekonomi AS dirugikan cukup besar gara-gara skandal akuntansi yang dilakukan presiden.

b. Perusahaan akuntansi akan ditarik dari sistem yang kurang terbuka (out of the shadows).

c. Dengan keterbukaan, kepentingan investor kecil dan pemegang pensiun akan dilindungi.

d. Sudah  semestinyalah pemimpin AS mengambil tindakan tegas terhadap perusahaan yang korupsi.

e. Kelak, tindak korupsi akan disiarkan ke publik dan dihukum sebagai langkah awal dari presiden.


	2

	3
	Isi tajuk rencana di atas adalah ..........

a. Indonesia membutuhkan kapal modern berukuran besar untuk pemanfaatan sumber daya kelautan.

b. Laut semestinya menjadi sumber pertumbuhan dan pemersatu ekonomi dan politik berkelanjutan  bagi bangsa dan negara Indonesia.

c. Pemerinrah perlu mengeluarkan Undang-undang Kelautan demi kemakmuran bangsa.

d. Indonesia perlu membangun industri kapal guna kepentingan industri perikanan khususnya di lautan.

e.  Indonesia harus berpandangan jauh ke depan demi kepentingan pengelolaan dan pemanfaatan sumber daya kelautan. 


	2

	4
	Paragraf yang menunjukkan adanya fakta pada tajuk rencana di atas, terdapat dalam   paragraf.....

a. Sembilan, delapan, dan tujuh

b. Dua, tiga, dan empat

c. Satu, tiga, dan delapan 

d. Sepuluh, empat, dan lima

e. Dua, empat, dan enam


	2

	5
	Sudut pandang penulis dalam tajuk rencana tersebut adalah.....

a. Bangsa Indonesia sering menyebutkan negerinya sebagai negeri maritim dan bangsa bahari.

b. Indonesia tidak cukup insentif dalam membangun  industri maritim, termasuk membangun kapal ikan modern ukuran besar.

c. Pengangkutan ikan langsung ke luar negeri tidak menimbulkan nilai tambah bagi industri perikanan  Indonesia.

d. Semua menginginkan laut menjadi sumber pertumbuhan dan pemersatu ekonomi dan politik berkelanjutan. 

e.  Indonesia masih tertinggal jauh dalam hal pemanfaatan sumber daya perikanan laut, terutama dalam membutuhkan kapal modern ukuran besar. 


	2


Rubrik penilaian uraian

	N0
	Soal uraian
	skor

	1.
	Benar semua
Benar empat

Benar tiga

Benar dua

Benar satu
	10
  8

  6

  4

  2



	2
	Subjektif
	10


Keterangan:

Skor maksimal pilihan ganda     10

Skor maksimal uraian                  20

Jumlah skor =               10 + 20 = 30

Nilai  = pilihan ganda + uraian X  10
                                  3
Bogor, 11 Maret  2013

Mengetahui,

Kepala SMANegeri  1 Bogor, 





Guru Mata Pelajaran 

Bahasa Indonesia,

Drs. H Surya Setiamulyana, M.Pd. 




Dra. Nana Hasanah

NIP 195705081981011.004





NIP 196212181989032.002

